



## 宣化禅寺大殿

## 三山村 三山村 三山村

□童鸿杰 文/摄

一座座云雾缭绕的山峰,一条条清澈见底的溪流,一棵棵郁郁苍苍的 大树,一排排碧瓦朱檐的楼房……

在微风和煦的初夏,从北仑城区出发,沿着太河南路,穿过溪岙岭隧道,就到了北仑区春晓街道的三山村。

三山村,由球山、双狮、凤山、堰潭、合宅等五个自然村合并而成,因周围有凤凰山、虎山、豹山等三座山而得名"三山"。

该村历史悠久,最早可追溯到北宋神宗熙宁年间,元、明、清代后,属镇海县泰邱乡。新中国成立后,该村先后隶属于三合乡、三山公社、三山乡和春晓镇。2020年,三山村被评为中国美丽休闲乡村。

"十年驱驰海色寒,孤臣于此望宸銮。繁霜尽是心头血,洒向千 峰秋叶丹。"

三山村历史底蕴丰富,军民抗倭的事迹自古流传。明朝嘉靖年间,戚继光调至浙江,担当平倭重任。他审视了三山的战略位置,在合宅设立"炼铁炉",铸造刀枪兵器,转发各地。当时,三山村唤鸠岙东北的山顶有烽火台,戚继光发动乡民在山上建筑碉堡,与烽火台紧密连接,监视倭船航向。

那个春夜,数百名倭寇乘几十条贼船偷袭三山。戚继光手下将领刘恩至召集民众拿起兵器,击退倭寇多次进攻,击毙数十名倭寇。倭寇见强攻失利,竟然挖掘百姓坟墓,抛尸荒野。三山民众又怒又悲,纷纷要求出击。刘恩至说服大家忍耐,以静制动。第二天夜里,风雨交加,倭寇果然偷袭,三山军民再起反抗,战至拂晓,把敌人全部歼灭在海涂之上。

三山保卫战大获全胜,合宅、 凤山、堰潭三个村以柯、丁、邵、俞 四姓出资,在合宅后山建神山庙。 庙内有戚公神像,每年正月十五、 二月半,乡民隆重集会,以演戏、习 武、灯会等形式,来表示纪念和庆 祝。 B 青色的砖瓦、灰色的殿脊、红色的院墙,碧野之上,忽然看见一幢显眼的建筑,走近一看,原来是新建的"横溪庙"。

这座庙的故事未能得知,但我知道三山合宅曾有一座"行慈庙"非常有名。相传,当年有位后生,在三山附近的海滩上捡到一根舵杆。当夜,他梦见一位将军,将军说,将这舵杆刻成一艘船,存放庙内,能保平安。后生谨遵吩咐。后来,附近的渔民出海前,只要去庙里拜过这神舟的,都能安全回家。

沿着一条清澈的溪流,走进一片茂密的竹林,在路的尽头,是一座千年的古刹,名"宣化禅寺",其原址在宣化府武康县(今浙江德清县)。传说南宋理宗绍定年间,当地大旱,瘟疫流行,寺庙门庭冷落,又遭大火,最后只剩一个小和尚。一天傍晚,一个白发老妇在寺前跌倒,小和尚把她救了。当晚,老妇问小和尚为何留在这里,他回答说以寺为家,只愿能香火兴旺。老妇告诉他可去东海之滨重振宣化寺,还特意嘱咐:"心怀四海外,功臻三山中,凤凰白门对,金豹黑虎蹲。"说完,现出观音法相。

第二天,小和尚背着宣化禅寺的匾额,朝东海而来。经历艰辛,他到了三山村,见左有凤凰山,右有白门山,不远处有虎、豹两座山对峙,于是开始化缘,逐步建成三圣殿、地藏殿和僧房。宋理宗端平元年(1234年),宣化禅寺举行挂额法会,传说三圣殿的石墀下长出两株金光闪闪的奇松,这"金松"历经千年,可惜后来扩建时被挖掉了。

三山村的庵堂,也吸引过不少文人雅士。有一个和尚,名懒愚,字白云,出家前,曾以进士及第任清光绪帝的西台御史,与翁同龢关系亲密。后来,白云遭权贵诬害,在灵隐寺削发为僧,潜心画荷。当时,镇海知县洪锡范前往求画,两人惺惺相惜。再后来,白云想寻个清静归宿,洪知县就推荐了三山。六十岁那年,白云来到三山广慧庵。他慷慨好施,多次救济贫民,深受百姓爱戴。

拾级而上,登至山顶,只见满山碧绿,果树、茶树、毛竹,各种林木尽收眼底。三山有灵气,特产也是举不胜举。

传说古时,三山称金岙,岙里一户姓金的人家,栽种着甜果树、酸梅树、苦梨树、辣桃树和麻焦树。后来,五兄弟分家,最好的甜果树人人都想要,大家僵持不下。这时,来了个道士,他指着门外的刺笆说:"把果子摘下来,去皮取籽播到地里,一年后劈开根枝,从五种果树上各取脑枝插进去,等插枝返青,移栽到果园,三年后就会大丰收。"说罢,道士就不见了。

五兄弟遵照指示,精心种植,三年后,果树结出了黄澄澄的圆果,细细品尝,甜、酸、苦、辣、麻都在其中,取名为"五味果"。后人改称"金柑",用来赞扬金岙五兄弟的同甘共苦。

金柑的故事是传说,但是玉笋的典故有 史可循。明朝万历年间,三山裘岙出了一个 裘孝兴,很聪明。有一次,教书先生出对子考 他,裘孝兴对答如流。先生说"茶",他对"笋"; 先生说"茶香",他对"笋鲜";先生说"雨前茶 好",他对"露中笋嫩";先生说"云雾缭绕茶绝 佳",他对"雨水滋润笋独好";先生说"杭州名 茶能作贡品",他对"裘岙玉笋必进御筵"。

裘孝兴十六岁得秀才,十八岁中举人,后任乐清知县,因政绩卓越,被保荐为都察院监理国事。当时,奸相严嵩独霸朝纲。裘孝兴深思熟虑后,上前投靠,还用乌贼墨写了一封效忠书,因为他知道字迹很快就会消失。裘孝兴暗地查实罪证,可惜走漏风声被砍了头。后来,严嵩被铲除,嘉靖皇帝得知裘孝兴的事迹,赐金头一颗,命京官护送灵柩回乡。乡亲们悲痛之余,拿来本地竹笋,说是玉笋,请京官带回。皇帝吃了以后大喜,下旨年年春天到裘岙来取玉笋,至此,"裘岙玉笋必进御筵"终成现实。

裘孝兴的故事里,杭州有名茶,其实三山的茶叶也是一绝。明朝之前,太白山龙角山龙心茶,能与太湖碧螺春、杭州龙井媲美,种茶人也被赐予《茶经》,代代相藏。明朝洪武年间,掌管龙心茶的阿东到杭州评茶。在"茗茶"环节遭到差评,被没收了《茶经》。阿东痛心疾首,回来后四处寻觅好地要种好茶,后来遇到一位长老,说他寺后云雾缭绕,是块宝地。三年后,阿东拿着新茶再赴杭州,终于获得好评。当时阿东想,那山地形如磨盘,就取名"东盘山茶'吧。如今,东盘山出产的茶叶香气足、品质好,春茶"乌牛早"更是号称"宁波第一早"而名扬四方。

